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5. ábra: Az élőállomány körlapösszege és fatérfogata a kor függvényében (Gé, Vé), összehasonlítva az 1974-es 
(kék görbék) és 1983-as fatermési tábla (sárga görbék) adataival. Az Országos Erdőállomány Adattár adatait (zöld 

pontok) is megjelenítettük
Figure 5: The basal-area and timber volume for living stand depend on age (Gé, Vé), compare with the yield table 
data from 1974 (blue curves) and 1983 (yellow curves). The data of the National Forestry Database (green dots) 

are also visible

Az élőállomány átlagmagassága (Hgé) és felsőmagassága (Hfé) esetében (3. ábra) megfigyelhe-
tő, hogy a 1983-as tábla gyenge fatermési osztályai nem jelennek meg az adatokban, illetve mindkét 
korábbi tábla I. fatermési osztálya alulbecsült, ezért gyakorlatilag el kell tolni a görbéket. A hatodik 
fatermési osztályban majdnem másfél osztállyal, míg az első fatermési osztályban kb. fél fatermési 
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    osztállyal. Az Országos Erdőállomány Adattár adatai megerősítik, hogy a korábbi 6. fatermési osztály 
megléte szükségtelen. A Sopp tábla 100 éves, a Mendlik tábla pedig csak 130 éves korig adta meg 
az adatokat, míg a mostani adatsorok 160 éves korig érvényesek, ami szükséges lehet a vágáskorok 
emelkedésének tendenciái miatt.

Az élőállomány átlag átmérője (Dgé) esetében (4. ábra) az 1974-es tábla egy szűkebb tartományt 
adott meg, míg az 1983-as táblához képest kb. egy fatermési osztálynyi felfelé való eltolódás látható. 
Érdekes, hogy az adattár az átlagos átmérőket jelentősen feljebb méri. A törzsszámok (Né) 1983-as 
táblához képest enyhe csökkenést mutatnak, míg az 1974-es tábla jóval szűkebb tartományt használ 
a gyenge fatermési osztályok rovására. Az adattár itt jelentősen kisebb törzsszámokat mutat.

Az élőállomány körlapösszege (Gé) összegzi a korábbiakat (5. ábra), miszerint az átlagátmérő 
növekedett, a törzsszám csökkent, ezáltal a körlap egy viszonylag szűkebb tartományt vesz fel, és 
időskorban ezt tartja. Az 1974-es és 1983-as táblák jelentősen alulbecslik az új adatokat. A tartam-
kísérleti parcellák körlapösszegének eredeti szórása jelentős, mely a felvételek gyérítéshez való 
viszonyával magyarázható. Ahol gyérítés utániak a felvételek, jellemzően kisebb körlapot mutat-
nak, míg ahol a gyérítések elmaradtak, vagy nem következtek be a felvételekig, ott jelentősebb 
körlapösszeget tapasztaltunk. Az adattári adatok hasonló szórást mutatnak, mint a tartamkísérle-
tek adatai. Mindkét adat esetében a sűrűséggel korrigálva az adatpontok helyzete rendeződött. Az 
élőállomány fatérfogata (Vé) a gyenge fatermési osztályoknál kétosztálynyi eltolódást mutat, míg a 
legjobb fatermési osztályban egy fatermési osztály eltolódás látható idős korban az 1983-as táblá-
hoz képest, míg az 1974-es tábla itt is szűkebb tartományt használ. Az adattár ezzel szemben fiatal 
korban felfelé, idősebb korban inkább lefelé becsli az állományok fatérfogatát.

A mellékállományra vonatkozó átlagmagasság és átlagátmérő (Hgm, Dgm) adatok jól fedik mind 
az 1983-as, mind az újonnan megalkotott tábla adatait. A törzsszám, körlap és fatérfogat adatok 
(Nm, Gm, Vm) diagramjain csak enyhe növekedés látható, (6-8. ábra). A mellékállományról az 1974-
es tábla csak fatérfogat és számított törzsszám adatot tartalmaz, mely szűkebb tartományt ölel fel.

Az adatbázis mellékállományra vonatkozó törzsszám, körlap és fatérfogat (Nm, Gm, Vm) adatpon-
tokat nem jelenítettük meg a diagrammokon, melynek oka, hogy a pontok nem fedik a diagrammokat, 
szórásuk jelentős. Az adatpontok jelentős szórásának oka, hogy a táblaszerkesztés periódusideje 
eltér a mintavételezés és gyérítési beavatkozások időszakosságától is. A sűrűn egymást követő min-
tavételeket, alacsony időközi természetes mortalitást (alacsony értékek) és az idősebb korban ritkán 
végrehajtott erőteljesebb gyérítéseket mutatnák az adatpontok (kiemelkedő értékek). Az elkészített 
tábla 5 éves periódus idejű, míg alapadatai ugyan általában 5 éves visszatérésekkel dolgozik, de 
rövidebb (minimum 1 év) és hosszabb periódusok (maximum 26 év) is megtalálhatóak az adatokban 
(átlagosan 7 év). A mintapontok esetében egy-egy fa elszáradása, természetes mortalitása, kisebb 
és nagyobb arányú gyérítések felvételhez viszonyított időbeli távolsága is jelentős szórást generál. 
Egy-egy gyérítés egymáshoz viszonyított ideje 7-25 év az erdőnevelési modellekben, eközben a 
tartamkísérletek esetében a visszatérési idő általában öt év, emiatt egy parcella idősorában, idősebb 
korban több kisebb öngyérülés után egy jelentősebb mesterséges gyérítés következik be, majd hos�-
szabb ideig újra magára lehet hagyva az állomány.
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6. ábra: A mellékállomány átlagos magassága a kor függvényében (Hgm), összehasonlítva az 1983-as fatermési 
tábla adataival (sárga görbék). Az aszimptotikus vezérgörbe (piros görbe) és a 80 éves referenciakor magasság 

(piros függőleges vonal) is látható
Figure 6: The average height for secondary stand depends on age (Hgm), compare with the yield table data from 
1983 (yellow curves). The asymptotic lead curve (red curve) and the 80 years old reference height (red vertical 

line) are also visible
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7. ábra: A mellékállomány átlagos átmérje és törzsszáma a kor függvényében (Dgm, Nm), összehasonlítva  
az 1974-es (kék görbék, csak Nm) és 1983-as fatermési tábla adataival (sárga görbék)

Figure 7: The average diameter and stem number for secondary stand depend on age (Dgm, Nm), compare  
with the yield table data from 1974 (blue curves, only Nm) and 1983 (yellow curves)
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8. ábra: A mellékállomány körlapösszege és fatérfogata a kor függvényében (Gm, Vm), összehasonlítva  
az 1974-es (kék görbék, csak Vm) és 1983-as fatermési tábla adataival (sárga görbék)

Figure 8: The basal-area and timber volume for secondary stand depend on age (Gm, Vm), compare  
with the yield table data from 1974 (blue curves, only Vm) and 1983 (yellow curves)

Az összes fatermésre vonatkozó adatok szintén jelentős változásokat mutatnak. Az 1974-es táb-
lában szűk tartományt vesznek fel az adatok. Az 1983-as táblához képest az összes előhasználat 
(Vöeh) hasonlóságot mutat (9. ábra). Az előhasználati részarányok (Ehr) egészen más számértékeket 
mutatnak (10. ábra). Az összes fatermés fatérfogata (Vöf) félosztálynyi eltolódást mutat I. fatermési 
osztály esetén, míg 6. fatermési osztályban egy osztálynyi a különbség. 

A bükkösök átlagnövedéke (Iá) összegzi a korábbiakat (11. ábra), 40 éves korban 2 m3/ha/év, 
míg 80 éves kor felett 1 m3/ha/év értékkel lehetséges megnövelni a bükkösök átlagos növedékének 
becslését az 1983-as táblához képest, míg az 1974-es adatokhoz képest még nagyobb növekedés 
látható a jó fatermési osztályokban. A folyónövedék (If) esetében a fiatalkori folyónövedék gyor-
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    sabb emelkedése, illetve az időskori folyónövedék csekélyebb meredeksége szembetűnő. Emellett 
a gyenge fatermési osztályok növedéke is jelentősebb az 1983-as táblához viszonyítva. Megjegy-
zendő, hogy az erdőállomány adattár növedékesítésére használt adatpontok nem fedik az 1983-as 
görbéket, míg az 1974-es görbékre jobban illeszkednek, de nem tökéletesen. Ennek oka, hogy az 
erdőállomány adattár az 1971–72. években készített első generációs Király László féle nomogramok 
alapján növedékesít, tehát a rendszer frissítése erőteljesen javasolt. A használt algoritmusok a méré-
si pontok folyónövedéke alapján még így is gyakran alulbecslik a bükk állományok lehetséges fater-
mését, azonban ennek okát még nem sikerült megállapítani.

9. ábra: Az összes előhasználat a kor függvényében (Vöeh), összehasonlítva az 1974-es (kék görbék)  
és 1983-as fatermési tábla adataival (sárga görbék)

Figure 9: The total intermediate cutting depends on age (Vöeh), compare with the yield table data from 
1974 (blue curves) and 1983 (yellow curves)
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10. ábra: Az előhasználati részarány és az összes fatermés fatérfogata a kor függvényében (Ehr, Vöf), 
összehasonlítva az 1974-es (kék görbék) és 1983-as fatermési tábla adataival (sárga görbék)

Figure 10: The intermediate cutting ratio and the total timber production depend on age (Ehr, Vöf),  
compare with the yield table data from 1974 (blue curves) and 1983 (yellow curves)



Bükk (Fagus sylvatica) állományok fatermési függvénye és táblája az ERTI tartamkísérleti hálózatának... 27 

    

11. ábra: Az átlag- és folyónövedék a kor függvényében (Iá, If), összehasonlítva az 1974-es (kék görbék) 
és 1983-as fatermési tábla adataival (sárga görbék). If esetében az Országos Erdőállomány Adattár adatai 

(zöld pontok) is láthatóak
Figure 11: The average and current increment depend on age (Iá, If), compare with the yield table data from 1974 
(blue curves) 1983 (yellow curves). In case of If, the data of the National Forestry Database (green dots) are also 

visible
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ÖSSZEFOGLALÁS

Az 1974-es tábla jellemzően szűkebb tartományokat használ, míg az utoljára 1983-ban publikált 
Mendlik féle bükk fatermési tábla adataink alapján alulbecsli a bükk fafaj növedékét, ezért új fater-
mési táblát készítettünk a bükk fafajra. A fatermési tábla faállomány-szerkezeti jellemzői jelentősen 
megváltoztak. A táblák különbségét az adatbázis növekedése és a feldolgozás különbsége is adja. 
Többszörös adattal dolgozhattunk, mint 1974 vagy 1983 előtt, illetve az adatok digitális feldolgozása 
is pontosabb eredményeket ad, mint a korábban manuálisan összegzett adatok. A bükk főfafajú 
tartamkísérleti hálózat reprezentativitását bizonyítja, hogy a szórásmezőket az Országos Erdőállo-
mány adataival ellenőriztük. Az új fatermési tábla a korábbi 100 és 130 év helyett már 160 éves korig 
tartalmazza a legfontosabb faállomány-szerkezeti paramétereket. Javasoljuk az új fatermési táblák 
és függvények használatát a gazdálkodók, erdőtervezők és kutatók számára, mellyel reméljük, meg-
könnyítjük és pontosabbá tehetjük munkájukat.
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